



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

12月16日

星期一

甲辰年十一月十六

总第2998期

今日八版

新闻一句话

河北

■河北省2025年度城乡居民医保集中缴费将于12月28日结束。

国内

■国家中医药管理局消息称,2029年我国将建成约1万个中医优势专科。

■12月12日,第十批国家组织药品集中带量采购产生拟中选结果。本次集采有62种药品采购成功,覆盖高血压、糖尿病、心脑血管疾病等领域。

■2025年春运明年1月14日启动,春运首日火车票本月31日起售,学生预约购票服务本月12日上线。

■截至2023年底,中国森林覆盖率超过25%,森林蓄积量超过200亿立方米,人工林面积居世界首位,成为全球增绿最多的国家。

■近日,中央组织部等十部门印发意见,明确将留学回国人才纳入国家统一的就业体系。

■水利部表示,南水北调东中线一期工程全面通水十周年,截至12月12日,工程已累计调水超767亿立方米。

■英国《自然》杂志网站发布2024年度十大推动科学发展人物榜单,徐沪济、李春来两名中国科学家入选。

■贵州调整工伤保险伤残津贴、供养亲属抚恤金,按照伤残等级,每人每月最高增加350元。

■近日,北京市修订《老年人能力综合评估规范》,完善老年人能力综合评估内容和评估结果等要求。

■据不完全统计,迄今我国已建成和在建跨海桥梁约100座。

■教育部更新发布《职业教育专业目录》,共增设文物数字技术等40个新专业。

■哈尔滨文旅局消息,对5家旅行社和涉事导游立案调查,提醒广大游客警惕低价、免费的跟团游陷阱。

■12月12日,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭/远征三号上面级,成功将高速激光钻石星座试验系统发射升空。

■为完善侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的多元展示与服务能力,12月13日起,七三一部队本部大楼重启面向公众开放。

国际

■联合国大会12月11日召开紧急特别会议,以压倒性多数通过决议,要求在巴勒斯坦加沙地带实现“立即、无条件和永久”停火。

■日本政府已决定从2026年度开始实施增税计划,以应对更高的防卫费支出。

■世界卫生组织发布的最新报告显示,2022年全球卫生总支出为9.8万亿美元,这是自2000年以来全球卫生总支出首次出现下降。

石市为5280户家庭进行适老化改造

本报讯(记者杜雅楠)

“有了这些,不管是在家里活动还是需要外出,我再也不怕磕碰摔倒了。”12月12日,家住石家庄市鹿泉区上寨村的陈先生,指着适老化改造后的厕所扶手、床边护栏等,兴奋地向记者介绍着。据了解,为了改善特殊困难老年人居家生活照料条件,提升生活品质,石家庄市已连续3年将家庭适老化改造纳入市政府民生工程。今年石家庄市民政部门已为5280户特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造。

今年72岁的陈先生是上寨村的五保户。年轻时,他因一次意外事故导致右腿残疾。随着年龄增长,陈先生的体力大不如前,上厕所、起床等都成了难事儿。“前年冬天,我上厕所时还摔了一跤。”陈先生说,幸亏冬天穿的衣服厚没有骨折,现在想起来这件事他还后怕。

今年4月,鹿泉区民政部门为陈先生上门安装了厕所扶手、床边护栏后,他行动起来方便多了。“不仅厕所、床边做了改造,还给我配了手杖。”陈先生说,他切切实实享受到

了居家适老化改造的好政策。

同样,家住石家庄市藁城区常安镇柳树寨村的王先生,也是家庭适老化改造的受益者。

82岁的王先生是一位独居老人。今年夏天,王先生洗澡时,想转动热水器的水龙头调节水温,结果他脚下一滑,整个人向前扑了过去。“当时脑子一片空白,只感觉身体不受控制往前栽。”王先生说,幸亏他抓住了固定在热水器旁边的扶手。“这是我家进行适老化改造时,区民政部门给安排的。要不是这件小扶手,后果

真不敢想象。”

“我们做这些,就是为了切实改善特殊困难老年人的居住环境,提高老年人的生活质量。”石家庄市民政局相关负责人介绍,适老化改造项目主要面向纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人和建档立卡贫困人口中的高龄、失能、残疾老年人,以及符合条件的城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭。为了确保遴选过程公平、公开、公正,以家庭申报,村(居)委会、乡镇(街道)、县级民政部门审核的方式进行。

老年人可自愿申请改造其中某项或全部7个项目,除基础项目外也可个人出资对其他项目进行改造。7个基础项目分别为:地面改造(防滑处理、高差处理)、卧室改造(安装床边护栏或抓杆)、如厕洗浴设备改造(安装扶手、配置沐浴椅)、老年用品配置(手杖、防走失装置)等方面。

“明年2月,我们计划继续实施特殊困难老年人家庭适老化改造工程。”石家庄市民政局相关负责人表示,这一政策的实施,将切实增强老年人居家生活的幸福感、安全感。

裕西公园蜡梅竞相绽放

拍摄者:刘春兴

拍摄者说:这段时间,石家庄市裕西公园的蜡梅花早早就盛开了,吸引了不少摄影爱好者前来拍照。12月13日,天气不错,一大早我就到裕西公园拍摄蜡梅。

蜡梅花黄似蜡,暗香浮动,非常美丽。对于蜡梅早开的疑惑,一位影友向我解释,植物开花早晚及物候期受气候、环境与栽培条件影响,主要影响因素之一就是温度。今年冬天比往年暖和些,植物感受到气候变化,蜡梅的花期也就大大提前了。



22年给少保中心孩子义务理发 李玉娟 从理发师变成“李妈妈”

本报记者杜雅楠

12月12日,记者来到石家庄少年儿童保护教育中心(以下简称少保中心)的李玉娟工作室时,她正在给孩子们理发。“丹丹,理完发利索多了吧,看咱多俊啊!”李玉娟边说边用海绵帮孩子擦掉脖子上掉落的头发。

今年60岁的李玉娟是石家庄市新华区赵二街小区的居民,她和老伴在中华大街经营着一家理发店。2002年的一天下午,夫妻俩的理发店迎来了两位特殊的“客人”。他们自称是少保中心的工作人员,想请李玉娟给少保中心的孩子们理发,还提出定期支付报酬。“这点举手之劳的小事儿,咱还要钱干嘛?”李玉娟说,她想都没想就答应了下来。

从那以后,李玉娟每个月都要带着理发师去给少保中

心的孩子们义务理发。“中心有近60名孩子,我们每次去都得忙活一整天才能结束。”

李玉娟说,孩子们的发质细、软,还容易打结。每次理发前,她都要用沾上水的梳子,一点点把他们的头发疏通再剪。有时,碰到胆小不配合的孩子,李玉娟还要一边理发一边讲故事。“给孩子们理发确实费时费力,但我很享受这个过程。”李玉娟说。

除了每个月固定理一次头发外,李玉娟还经常接到少保中心的“急活”。有一年冬天的晚上,李玉娟准备上床休息,突然接到了电话。“他们和我说刚来了几名孩子,让我过去理发。”李玉娟说,她二话没说便推上自行车,前往少保中心。当时,中华大街正在修桥。天黑路滑,李玉娟走得又急,她一不小心连人带着车子摔倒在地。“我一瞅已经晚上十

点了,可不能耽误孩子们。”李玉娟说,她当时顾不上疼,拍了拍身上的土便继续赶路。

那天,李玉娟边剪发边和孩子们聊天,忙完已经是第二天了。“工作人员和孩子们都特别感谢我,我们聊了很多。”李玉娟说,回家时,她望着东方徐徐升起的朝阳,感到心中暖洋洋的。

授人以鱼,不如授人以渔。为了让孩子们掌握一门手艺,李玉娟还主动请缨当起了少保中心理发特长班的老师,

除了教理发知识和技巧外,她还和孩子们讲做人的道理,帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观。“孩子们没有错,他们就是一张白纸,我有责任把他们教育好。”李玉娟说,渐渐地,她和孩子们建立了深厚的感情,大家亲切地叫她“李妈妈”。

今年13岁的圆圆(化

名),已经在少保中心生活了两年。“刚来时,她性格特别内向,很少和其他孩子聊天。”李玉娟说,为了让圆圆尽快开朗起来,她经常手拉着手和圆圆谈心。去年春节,圆圆突然羞涩地跑到李玉娟身边,将一张贺卡塞到她手里。“贺卡上写满了祝福,还画了几朵小红花。”李玉娟说,她当时特别感动,感觉自己付出的一切都值得。

22年来,李玉娟已经义务为孩子们理发5000多人次,她用手中的剪刀剪出了人间大爱。值得一提的是,在李玉娟的影响下,她的儿子也加入进关爱少保中心孩子的行列。“儿子是名退伍军人,他经常到少保中心给孩子们讲部队生活中的趣事。”李玉娟说,能够帮到这些孩子,他们感到很快乐。

为霞尚满天